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16.Determinar a quantidade de energia necessária para fundir 100

kg de aço a 25ºC com a seguinte composição química: 2%C,

2%Mn, 1%Si, 5%Cr, 5%Mo e 1%Ti sabendo que a sua

Tliquidus=1410°C[20]

Para cada 100 kg de liga há:

• 84 kg Fe e 84/56 kmol -

• 2 kg C e 2/12 kmol -

• 2 kg Mn e 2/55 kmol -

• 1 kg Si e 1/28 kmol -

• 5 kg Cr e 5/52 kmol -

• 5 kg Mo e 5/96 kmol -

• 1 kg Ti e 1/48 kmol -
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a.A + b.B = c.C + d.D
Hreação = Hprodutos - Hreagentes =

c.HC,(T,P) + d.HD,(T,P) - a.HA,(T,P) - b.HB,(T,P)

Hreação<0  exotérmica

Hreação>0  endotérmica

Termodinâmica

Termoquímica



•H não é uma propriedade absoluta, só é possível determinar 

valores relativos.

•O zero de entalpia é escolhido, normalmente, como sendo a

entalpia do elemento puro, em sua fase mais estável, à temperatura

de 25oC e pressão de 1 atm.

REFERÊNCIA: entalpia igual a zero
•Substâncias elementares puras (elementos químicos e gases mono 

e diatômicos)

• 1 atm

•298 K (25°C)

•Estado físico mais estável

SER (Standard Element Reference)

Termodinâmica
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Tabelado
Variação de entalpia de formação
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Exemplos:

2 Fe + 3/2 O2 = Fe2O3

Ho
Fe2O3,298K = -196800 cal/mol   .... valor tabelado

Ho
reação, 298K,1 atm = H°Fe2O3,298K,1atm – 2H°Fe,298K,1atm – 3/2 H°O2,298K,1atm=-196800 cal/mol

CaO + TiO2 = CaTiO3 ....... Ho
298 = -81900 joule/mol   .... valor tabelado

Ho
reação,298K,1atm = Ho

CaTiO3,sólido,298K,1atm – Ho
CaO,sólido,298K,1atm – Ho

TiO2,sólido,298K,1atm

ou

Ho
reação,298K,1atm = Ho

CaTiO3,sólido,298K,1atm – Ho
CaO,sólido,298K,1atm – Ho

TiO2,sólido,298K,1atm

-635090 joules -943210 joules-1660200 joules

0 cal0 cal

--------------------------------------------------------------------------------------------
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REGRA PRÁTICA 

1.Levar todos os reagentes para uma temperatura de 

referência, normalmente 298K - Ha;

2.Fazer a reação química na temperatura de referência -

Hb=Hreação,298K;

3.Levar todos os produtos para as temperaturas reais - Hc.

Hreação = Ha +Hb + Hc

Termodinâmica – Balanço térmico


